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درس سوم: تعیین علامت

نام آزمون: دهم فصل 4 درس 3

تلفن 5 رقمی: 051-38117

riazi_jazb : مهدي شاکریانتلگرام

قلم چی- 1399 اگر  باشد، مجموعۀ همۀ جواب هاي نامعادلۀ  ، کدام است؟  1A = | − 3|
2x − 1

3
A ≤ 4

[−2, 10][0, 11][−1, 11][−2, 11]

قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ جواب هاي نامعادلۀ  بازة   باشد، حاصل  کدام است؟  2a − 6x + b < 0x2(1, b)b + aa2 b2

30−3036−36

قلم چی- 1399 به ازاي چه حدودي از  عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است؟  3

 یا  

mA = − + 2x − m + 1x2

m > 2m < 20 < m < 2m > 1m < 0

قلم چی- 1399

) باشد، مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت بازة (  4
است؟

3x + 1 < 1 − x < x + 5a, b|3x + a| < b + 1

( , 3)
1
3

( , 1)
1
3

(− , )
2
3

2
3

(− , 1)
1
3

قلم چی- 1399 ، پایین نمودار خط  است؟ به ازاي چه محدوده اي از  نمودار سهمی  به ازاي هر مقدار   5

هیچ مقدار 

my = m + 5x + 3x2xy = x + 2

m > 40 < m < 4m < 0m

قلم چی- 1399

x

A +

-

+

-2 +

 

اگر تعیین علامت عبارت  به صورت زیر باشد، حاصل  کدام است؟   6A = + ax + bx2a ⋅ b

−168

16−8

قلم چی- 1399

اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  برابر با  باشد، مقدار  کدام است؟  7

صفر

f(x) = > 0
|2x − 4|( − 3x + 2)x2

(3 − 2x + 2)(1 − )x2 x2
(a, b) − {c}b − a

1−13

1
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قلم چی- 1399

2- x
P (x (

1-
- +

 

اگر جدول زیر براي عبارت   برقرار باشد، آن گاه  کدام است؟  8P(x) = (ax + 9)( + x + 1)x2a

9−3

−93

قلم چی- 1399

یک جسم از بالاي یک ساختمان که   متر ارتفاع دارد، به هوا پرتاب می شود. اگر ارتفاع این جسم از سطح زمین در ثانیۀ  از رابطۀ   9

 محاسبه شود، در چه فاصلۀ زمانی، ارتفاع توپ از سطح زمین در مسیر برگشت به سطح زمین بیشتر از  متر خواهد بود؟

20t

h = −5 + 20t + 20t235

(1, 3)(2, 3)(0, 3)(1, 2)

قلم چی- 1399 چند عدد صحیح در نامعادلۀ  صدق نمی کند؟  101 < < 2
3x − 1
2x + 1

3456

قلم چی- 1399 اگر عبارت  همواره مثبت باشد، عبارت  چگونه است؟  11

مثبت یا صفر یا منفی مثبت یا صفر همواره منفی همواره مثبت

y = 4 + (m + 2)x + 1x2y = + 3x + mx2

قلم چی- 1399
، نامساوي  همواره برقرار است؟ به ازاي چند مقدار صحیح براي   12m< 0

2 − 5x + 4x2

−2 + (m − 2)x − 2x2

5678

قلم چی- 1399 نمودار  در بازة  بالاتر از نمودار  قرار دارد، بیشترین مقدار  کدام است؟  13

صفر

y = − 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√(−∞, a)y = |x|a

−11
1
2

قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت  باشد،  کدام است؟  14|x − a| ≥ 2b(−∞, 3] ∪ [6, +∞)a + b

5٫254٫565٫75

قلم چی- 1399

 

x

P(x) + -

3 15P(x)  با توجه به جدول تعیین علامت عبارت  که در زیر آمده است، مقدار  کدام است؟  = ax + − 4a2a

−14−41

قلم چی- 1399 به ازاي کدام مجموعۀ مقادیر  ، عبارت  همواره منفی خواهد بود؟  16m− + mx − 4x2

(4, +∞)(−∞, −4)(−∞, −2) ∪ (2, +∞)(−4, 4)

قلم چی- 1399
عبارت  به ازاي چه مقادیري از  همواره نامنفی است؟  17− + 2x − 8x2

− 2x − 15x2
x

(−3, 5)[−3, 5](−5, 3)[−5, 3]

2
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قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ جواب هاي نامعادلۀ  بازة   باشد، حاصل  کدام است؟  183 > | − 2|
2x − 3

5
(a, b)b − a

10143015

قلم چی- 1399

اگر مجموعه جواب هاي نامعادلۀ   بازة   باشد، مجموعه جواب هاي نامعادلۀ  کدام است؟   19| + b| <
x

a

3
2

(−2٫5, 6٫5)|x − b| < a(a > 0)

(− , )
11
3

7
3

(− , )
7
3

11
3

(1, )
13
3

(− , 1)
13
3

قلم چی- 1399

  باشد، حاصل  کدام است؟
x

P

-2 c
- + +

اگر جدول تعیین علامت عبارت  به صورت   20P = (2x − 1)(a + 3x + b)x2abc

−228−8

قلم چی- 1399

x

xa( ( 2+2 +2ax+1

- - 1
2 +

- -

به ازاي کدام مقادیر  ، جدول تعیین علامت زیر برقرار است؟  21

 و 

هیچ مقدار 

a

a = −1a = 2a = −4

a = −1

قلم چی- 1399
در کدام بازة زیر علامت عبارت  تغییر نمی کند؟  22P(x) =

1
+ 2x − 15x2

[−10, −3)(−5, 3)[−3, 5)[0, 5)

قلم چی- 1399

براي کدام مجموعه مقادیر  ، نمودار سهمی به معادلۀ  همواره بالاي نمودار سهمی به معادلۀ  قرار  23
دارد؟

my = 3 + mx + 1x2y = 2 + x − 2x2

1 − 3 < m < 1 + 32
−−

√ 2
−−

√−3 < m < 01 − 2 < m < 1 + 23
−−

√ 3
−−

√−3 < m < 3

قلم چی- 1399
اگر  و  آنگاه  کدام است؟  24A = { }x| − 3 ≤ < 1

2x − 1
3

B = { }x| + x − 6 ≤ 0x2A ∩ B

(−3, 2][−3, 2][−3, 2)[−4, 2)

قلم چی- 1399

 

x

xP( ( +

b

-
ت ن

جدول تعیین علامت عبارت  به صورت زیر است. مقدار  کدام است؟   25P(x) = − 3
ax + 1
2x + 1

a ⋅ b

3−3

6−6

3
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قلم چی- 1399

اگر رأس سهمی هاي  و  در یک ناحیه از محورهاي مختصات باشند،  چند مقدار صحیح را  26
نمی تواند اختیار کند؟ (محورهاي مختصات را جزو نواحی مختصات در نظر نگیرید.)

y = 2 − mx + 2x2y = 3 − mx + 3x2m

2468

قلم چی- 1399

( (P x
x

+ _ + _ _
3 2 3 5__

ت ن

+_

اگر نتیجۀ جدول تعیین علامت عبارت  به صورت زیر باشد،  کدام است؟  27P(x) =
−2( − )(x + b)x2 a2

(3x − c)
2

b − ca2

3−33

−333

قلم چی- 1399
مجموعه جواب نامعادلۀ   برابر با بازة  است، بیشترین مقدار  کدام است؟  28≥ 3

− 3x − 4x2

− 5x − 6x2
(a, b]b − a

211٫53

قلم چی- 1399 مجموعه مقادیر  کدام باشد تا چندجمله اي  به ازاي جمع مقادیر  مثبت باشد؟  29m(m − 1) + (m + 1)x + 2x2x

{m|m > 1}{m|1 ≤ m < 5}{m|1 ≤ m < 6}{ }

قلم چی- 1399 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟  30||x + 2| − 2| < 1

(−4, −2) ∪ (−1, 1)(−5, −3) ∪ (−1, 1)(0, 2) ∪ (4, 6)(−5, −3) ∪ (−3, −2)

قلم چی- 1399
چند عدد صحیح نامنفی در نامعادلۀ  صدق نمی کند؟  31

بی شمار

| | ≤ x
x + 6

3x + 1
123

قلم چی- 1399

 

x
A

-3 0 4

- + -

اگر جدول تعیین علامت عبارت  به صورت زیر باشد و این عبارت فقط به ازاي  تعریف شود، در مجموعۀ جواب نامعادلۀ   32

 ، مجموع اعداد صحیح کدام است؟  

صفر

A−3 ≤ x

≥ 0
( − 1)(x + 2)x4

A

3

42

قلم چی- 1399 به ازاي چند مقدار صحیح براي  ، نمودار سهمی  همواره زیر محور  ها قرار می گیرد؟  33

صفر

my = (m + 2) + 2mx + 1x2x

421

قلم چی- 1399 مجموع جواب نامعادلۀ  کدام است؟  34(1 − |x|)(1 + x) > 0

(−∞, 1)(1, +∞)(−∞, −1) ∪ (1, +∞)(−∞, −1) ∪ (−1, 1)

4
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قلم چی- 1399 ( ، به صورت  باشد،  کدام است؟ ( اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ   35|mx + n| > 11R − [−5, 6]m − nm > 0

1234

قلم چی- 1399

اگر بازة  بزرگ ترین بازه اي باشد که سهمی  پایین تر از خط   قرار بگیرد، محور تقارن سهمی کدام  36
است؟

(1, 3)y = 2 − ax + bx2y = ax + 4b

x = 2x = −1x = −2x = 1

قلم چی- 1399
عبارت  به ازاي چند عدد طبیعی یک رقمی، منفی است؟  37

سه دو یک  صفر

P(x) =
− 5x + 4x2

x( − 4x + 4)x2

قلم چی- 1399 ) باشد، مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟ اگر مجموع جواب نامعادلۀ  برابر (  38ax − 4 < 0−∞, a+ 2ax + 1 ≤ 0a2x2

RR−{− }
1
2

{− }
1
2

(−∞, − ]
1
2

قلم چی- 1399
، دقیقاً دو بار تغییر علامت دهد؟ مقدار  در کدام بازة زیر تغییر کند تا   39xP(x) =

− 4xx3

− x + 1x2

[1, 10][−1, 4][−4, 3][−6, −1]

قلم چی- 1399
)  منفی است. حداقل مقدار  کدام است؟ عبارت  در  هاي مثبت در بازة (  40A =

(2 − x)(2x + 1)x

(x − 3)(8x − 1)
xa, +∞a

423
1
8

قلم چی- 1399

، نامساوي  برقرار باشد، مجموعه مقادیر  کدام است؟ اگر به ازاي همۀ مقادیر   41x((1 − m) − 2x − 1 − m)( − 2x + 3) < 0x2 x2m

(1, +∞)(− , )2
−−

√ 2
−−

√( , +∞)2
−−

√(−∞, − )2
−−

√

قلم چی- 1399

اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  برابر  باشد، آن گاه مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام  42
است؟

(a + 2) + (b + 3)x + 4b ≥ 0x2[2, +∞)ax + b ≤ 0

[−2, +∞)(−∞, −2][− , +∞)
1
2

(−∞, − ]
1
2

قلم چی- 1399 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟  43|x − 2| − 1 ≥ 0

(−∞, −3) ∪ [1, +∞)(−∞, 3][1, 3](−∞, 1] ∪ [3, +∞)

قلم چی- 1399 اگر عبارت درجۀ دوم  همواره منفی باشد، بیش ترین مقدار صحیح   کدام است؟  44y = − + kx − 1x2k

−2−112

5
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صل 4 در

دهم ف
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قلم چی- 1399 اگر نمودار سهمی  همواره بالاي نمودار خط  قرار گیرد، مجموعه مقادیر  کدام است؟  45y = − 4x + 2x2y = mx − 2m

(−8, 1)(−8, 0)(−7, )
1
2

(− , 0)
17
2

قلم چی- 1399
در کدام بازه،  همواره مثبت است؟  46P(x) =

( − 3x)(2 − x)x2

− 8x + 7x2

[5, 7][1, 3)[0, 2][−3, −1]

قلم چی- 1399

تعداد ضربان قلب یک ورزشکار، پس از  دقیقه تمرین سنگین از رابطۀ  به دست می آید. در چه زمان هایی پس  47

از یک تمرین سنگین، تعداد ضربان قلب از  بیشتر است؟

xf(x) = 2 − 20x + 72x2

120

x > 60 < x < 4 x > xیا6 > 126 < x < 12

قلم چی- 1399

اگر  و بازة  بزرگترین بازه اي باشد که عبارت  در آن بازه مثبت است، در این صورت   48

کدام است؟

a < 0(a, b)P(x) =
− 12 + 36xx3 x2

+ x − 6x2
a + b

−3−14−2

قلم چی- 1399 ، نمودار  همواره بالاي محور  ها قرار می گیرد؟ به ازاي کدام مقادیر   49

هیچ مقدار  هر مقدار 

m−3m + 2mx + 1x2x(m ≠ 0)

m > 0−3 < m < 0mm

قلم چی- 1399
اگر مجموعه جواب  نامعادلۀ  به صورت  باشد، حاصل  کدام است؟  50≤ 0

2x + 6
+ ax + bx2

(−∞, −5) ∪ [−3, 2)ab

−2020−3030

قلم چی- 1399
مجموعه جواب نامعادلۀ  شامل چند عدد صحیح است؟  51< 3

∣

∣
∣
|x| − 1

2
∣

∣
∣

691315

قلم چی- 1399

اجتماع مجموعه جواب هاي دو نامعادلۀ زیر به کدام صورت است؟  52

{ |x − 2| ≤ 1
+ 4x + 3 ≤ 0x2

(−3, 3) − [−1, 1](−3, 3) − (−1, 1][−3, 3) − (−1, 1)[−3, 3] − (−1, 1)

قلم چی- 1399

x k a
P - + +

نت نت  

با توجه به جدول زیر که مربوط به تعیین علامت عبارت  است، حاصل  کدام است؟  53P =
ax + c

2 − ax − 4x2
c + k

5−3

−53

6
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قلم چی- 1399
مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟  54< 2x

2 − 2x − 5x
2

x − 3

( , 2)
1
2

( , 3)
5
4

(−∞, ) ∪ (2, +∞)
1
2

(−∞, ) ∪ (3, +∞)
5
4

قلم چی- 1399

مجموعۀ همۀ مقدارهاي  که به ازاي آن عبارت  منفی می باشد برابر با مجموعه جواب کدام نامعادلۀ زیر است؟  55x

( − 6x + 9)x
2

x + 5− −−−−
√

− x − 6x
2

|x| <
3
2

|x| >
3
2

|x − | >
1
2

5
2

|x − | <
1
2

5
2

7
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 1

   

   

 2

طبق جواب  جدول به شکل زیر است. 

 
x

ax

1

+
2- x6 +b - +

b

a >0

  ریشه هاي عبارت اند.  داریم:

 

 

شرط آن که عبارت درجۀ دوم  همواره منفی باشد آن است که  و ضریب  یعنی  نیز منفی باشد. پس:  3

در نامعادلۀ داده شده داریم:   4

از طرفی:

براي آن که نمودار سهمی داده شده پایین نمودار خط داده شده باشد باید:   5

 می دانیم براي اینکه عبارت درجۀ دوم  همواره مقدار منفی داشته باشد باید  و  باشد. 

نامعادلۀ (*) به ازاي هر  منفی است؛ داریم: 

  

با توجه به جدول تعیین علامت، عبارت  ، یک عبارت درجۀ دوم همواره نامنفی است، پس ریشۀ مضاعف  دارد.   6

  

7  همواره نامنفی است کسر داده شده را تعیین علامت می کنیم (براي تعیین علامت، ریشه هاي صورت و مخرج را به دست می آوریم.)

   

 

  و  ، پس عبارت  همواره مثبت است. 

  
 جدول تعیین علامت زیر را رسم می کنیم: 

A ≤ 4 ⇒ | − 3| ≤ 4
2x − 1

3
⇒ | | ≤ 4

2x − 10
3

⇒ |2x − 10| ≤ 12 ⇒ −12 ≤ 2x − 10 ≤ 12 ⇒ −2 ≤ 2x ≤ 22 −1 ≤ x ≤ 11−→
÷2

(1, b)

a − 6x + b < 0x2

{ x = 1
x = b

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

a − 6 + b = 0 ⇒ a + b = 6−→−
x=1

a − 6b + b = 0 ⇒ a − 5b = 0−→−
x=b

b2 b2

⇒ b(ab − 5) = 0 → {
b = 0 (b > غ ق ق(1
ab = 5

{ a + b = 6
ab = 5

⇒ (a + b)ab = b + a = 6 × 5 = 30a2 b2

A = − + 2x − m + 1x2Δ < 0x2a

{
a = −1 < 0
Δ = − 4ac < 0 ⇒ (2 − 4(−1)(−m + 1) < 0 ⇒ 4 − 4m + 4 < 0 ⇒ 4m > 8 ⇒ m > 2b2 )2

{ 3x + 1 < 1 − x ⇒ 4x < 0 ⇒ x < 0
1 − x < x + 5 ⇒ −4 < 2x ⇒ −2 < x

−2 < x < 0 ⇒ x ∈ (−2, 0) = (a, b) ⇒ a = −2 , b = 0− →−−−
اشتراک

|3x + a| < b + 1 |3x − 2| < 1 ⇒ −1 < 3x − 2 < 1 1 < 3x < 3 < x < 1− →−−−−−
a=−2,b=0

−→
+2

−→
÷3 1

3

m + 5x + 3 < x + 2 ⇒ m + 4x + 1 < 0 (∗)x2 x2

a + bx + cx2Δ < 0a < 0

x

{Δ = − 4ac = 16 − 4(m)(1) < 0 ⇒ 16 − 4m < 0 ⇒ 16 < 4m ⇒ 4 < m (1)b2

m < 0 (2)
{}− →−−−

(2)∩(1)

A−2

{
y = (x + 2 = + 4x + 4)2 x2

y = + ax + bx2
⇒ a = 4, b = 4

⇒ ab = 4 × 4 = 16

|2x − 4|

− 3x + 2 = 0x2 ⇒ (x − 1)(x − 2) = 0 ⇒ { x = 1
x = 2

3 − 2x + 2 = 0x2 ⇒ Δ = − 4ac = 4 − 4(3)(2) = −20 < 0b2

Δ < 0a > 03 − 2x + 2x2

(1 − ) = 0x2 ⇒ (1 − x)(1 + x) = 0 ⇒ x = ±1
8
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زمانی که  شود مقدار عبارت  صفر می شود:   8

  

ابتدا چون می خواهیم فاصلۀ جسم از زمین بیشتر از  متر باشد، داریم:  9

    

 

  حال می بایست دقت کنیم جسم از نقطۀ رأس سهمی به بعد در حال برگشت به سطح زمین است، پس زمان مربوط به نقطۀ رأس را می یابیم.

  

پس زمانی که فاصلۀ توپ از سطح زمین بیشتر از  و توپ در مسیر بازگشت است.

 

نامعادلۀ اصلی را به صورت دو نامعادله می نویسیم و سپس بین جواب ها اشتراك می گیریم.  10

 

براي بدست آوردن جواب جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

x

x-2

x +12
x-2
x +12

-
-
+

- 1
2 2

-
+
-

+
+
+

ت ن

- +

باتوجه به جدول تعیین علامت داریم: 

 

براي بدست آوردن جواب جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

x

x+3

x +12
x+3
x +12

-
-
+

- 1
23

+
-
-

+
+
+

ت ن

- +

) برابر است با: باتوجه به جدول تعیین علامت جواب (

جواب نهایی برابر است با:

 پس اعداد  و  یعنی  عدد صحیح در این نامعادله صدق نمی کند.

براي آن که عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت باشد باید  و  باشد.   11

⇒ (b − a) = 2 − (−1) = 3

2 − x = −1P(x)

x = 3 : P(3) = 0 ⇒ (3a + 9)(13) = 0 ⇒ a = −3

35

h > 35 ⇒ −5 + 20t + 20 > 35t2 ⇒ −5 + 20t − 15 > 0t2 ⇒ − 4t + 3 < 0t2 ⇒ (t − 1)(t − 3) < 0

t

h +

1
−

3
+

⇒ 1<t<3

رأس سھمی: =tS

−b

2a
= = = 2

−20
2 × (−5)

−20
−10

35

2 < t < 3 ⇒ t ∈ (2, 3)

(1) > 1 ⇒ − 1 > 0
3x − 1
2x + 1

3x − 1
2x + 1

⇒ > 0 ⇒ > 0
3x − 1 − (2x + 1)

2x + 1
x − 2

2x + 1

(1) : x > 2 x < جواب− یا
1
2

(2) < 2 ⇒ < 0
3x − 1
2x + 1

3x − 1 − 2(2x + 1)

2x + 1
⇒ < 0 ⇒

−x − 3
2x + 1

x + 3
2x + 1

2

(2) : x < −3 x > جواب− یا
1
2

x < −3 x > 2− →−−−−−−
(2),(1) اشتراک

یا

1, 0, −1, −2, −326

y = a + bx + cx2Δ < 0a > 0 9
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 جدول تعیین علامت را براي  رسم می کنیم. 

 

m2
m

++ 4

_6 2

+_m _12

_ +

 بنابراین براي آن که  باشد باید  باشد.

براي عبارت  را تشکیل می دهیم.

 می دانیم که  است در نتیجه: 

    
 از آن جا که دلتاي این عبارت همواره مثبت است، دو ریشۀ حقیقی دارد پس هم ممکن است صفر شود، هم منفی و هم مثبت.

 12

، اول دقت کنید که عبارت  همواره مثبت است، چون دلتاي آن کمتر از صفر است. پس براي آن که نامساوي مورد نظر رخ دهد، باید عبارت 

، منفی باشد. پس کافیست دلتاي این عبارت را کمتر از صفر قرار داده و حدود  را پیدا کنیم: همواره به ازاي تمام مقادیر 

Δ = − 4ac = (m + 2 − 4(4)(1) = + 4m + 4 − 16 = + 4m − 12b2 )2 m2 m2

Δ < 0 ⇒ + 4m − 12 < 0m2

+ 4m − 12m2

+ 4m − 12 = (m + 6)(m − 2) = 0m2 ⇒ {m = −6
m = 2

Δ < 0−6 < m < 2

Δ ، y = + 3x + mx2

Δ = − 4ac = − 4(1)(m) = 9 − 4mb2 32

−6 < m < 2

−6 < m < 2 −24 < 4m < 8−→
×4

−8 < −4m < 24− →−−
×(−1)

1 < 9 − 4m < 33−→
+9

→ 1 < Δ < 33

2 − 5x + 4x2−2 + (m − 2)x − 2x2

xm

   

    

، نامساوي موردنظر همواره برقرار است. پس به ازاي  مقدار صحیح براي 

 13

نمودار  بالاتر از نمودار  قرار دارد، یعنی:

  
براي به دست آوردن جواب نامعادله از روش رسم نمودار کمک می گیریم:

x

y

1a

y= x y= x 1_

، بالاتر از نمودار  قرار دارد. براي یافتن مقدار  باید دو شاخۀ متقاطع مربوط از دو نمودار را مساوي هم  از روي شکل کاملاً مشخص است که نمودار  در بازة 
قرار دهیم.

    

 14

       

 

در جدول تعیین علامت عبارت درجه اول، علامت عبارت در سمت راست ریشه، موافق با علامت ضریب  ، یعنی  است که طبق صورت سؤال منفی است، پس   15
باید منفی باشد.

عبارت  به ازاي  برابر با صفر است، پس: 

   

) در عبارت درجۀ دوم داده شده، منفی است، اگر   باشد، عبارت همواره موافق علامت  یعنی منفی خواهد شد، به بیان دیگر باید:  16  چون  (ضریب 

 

   

   

 17

  

  با تعیین علامت عبارت موردنظر داریم:  
   

 18

   

 

 بنابراین جواب نامعادله به صورت  و در نتیجه  است.

 19

Δ = − 4ac = (m − 2 − 4(−2)(−2) < 0b2 )2 ⇒ (m − 2 − 16 < 0)2 ⇒ (m − 2 < 16)2

⇒ |m − 2| < 4 ⇒ −4 < m − 2 < 4 −2 < m < 6− →−−
(+2)

⇒ m مقادیر قابل قبول برای = −1, 0, 1, 2, 3, 4, 5

7m

y = − 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√y = |x|

> |x|− 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√ ⇒ > |x|(x − 1)2
− −−−−−−

√ ⇒ |x − 1| > |x|

y = |x − 1|(−∞, a)y = |x|a

{
y = |x| ⇒ y = x

y = |x − 1| ⇒ y = −x + 1
⇒ x = −x + 1 ⇒ 2x = 1 ⇒ x =

1
2

⇒ a =
1
2

x ≤ 3 x ≥ یا6 − →−−−−−−−−−

کم می کنیم4٫5=
6+3

2

از طرفین
x − 4٫5 ≤ 3 − 4٫5 x − 4٫5 ≥ 6 − یا4٫5 ⇒ x − 4٫5 ≤ −1٫5 x − 4٫5 ≥ یا1٫5 ⇒ |x − 4٫5| ≥ 1٫5

⇒ { a = 4٫5
2b = 1٫5 ⇒ b = 0٫75

⇒ a + b = 4٫5 + 0٫75 = 5٫25

xaa

P(x)x = 3

P(3) = 0 ⇒ 3a + − 4 = 0a2 ⇒ (a + 4)(a − 1) = 0 ⇒ {
a = 1 غ ق ق
a = −4

ax2Δ < 0a

{
a < 0 ( a = برقرار است.(1−
Δ < 0

Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0b2 ⇒ − 4(−1)(−4) < 0m2

⇒ − 16 < 0m2 ⇒ < 16m2 ⇒ |m| < 4 ⇒ −4 < m < 4

= − + 2x − 8 : Δ = − 4acy1 x2 b2 = 4 − 32 < 0 , a < 0 ⇒ y1ھمواره منفی است.

= − 2x − 15 = (x − 5)(x + 3)y2 x2

⇒ = (−3, بازۀ مورد نظر(5

3 > | |
2x − 13

5
|2x − 13| < 15−→

×5
⇒ −15 < 2x − 13 < 15

−2 < 2x < 28−→−
+13

−1 < x < 14−→
÷2

(−1, 14)b − a = 15

10
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| + b| <
x

a

3
2

⇒ − < + b <
3
2

x

a

3
2

− − b < < − b−→
−b 3

2
x

a

3
2

a(− − b) < x < a( − b)−→
×a 3

2
3
2

⇒ − a − ab < x < a − ab
3
2

3
2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− a − ab = −2٫53
2

a − ab = 6٫53
2

−2ab = 4−→
+

⇒ ab = −2

   

 

در نتیجه مجموعۀ جواب هاي نامعادلۀ  به صورت زیر است: 

   

 

چون در دو طرف  تغییر علامت وجود دارد، پس  ریشۀ ساده عبارت  است و باید عبارت  را صفر کند. همچنین چون در  20

دو طرف  تغییر علامتی وجود ندارد پس ریشۀ مضاعف عبارت  است و باید ریشۀ عبارت  با ریشۀ عبارت  یعنی  یکسان باشد. پس  نیز باید

عبارت  را صفر کند. 

  

  

باتوجه به جدول تعیین علامت، عبارت درجۀ  یک ریشۀ مضاعف دارد و ضریب  منفی است. لذا  ریشۀ تکراري و طول رأس عبارت (سهمی)  21

می باشد. 

 

 جواب اصلی اشتراك جواب هاي  و  است. داریم:

 22
جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

 باتوجه به گزینه ها در بازة  علامت  تغییر نمی کند.

 23

باید  همواره بزرگتر از  باشد. یعنی:

 پس  باید همواره مثبت باشد؛ پس براي این منظور باید  آن منفی و ضریب  مثبت باشد. ضریب  برابر یک و مثبت است. پس فقط کافی است  باشد.

 براي حل نامعادلۀ  عبارت درجۀ  برحسب  را تعیین علامت می کنیم. ابتدا ریشۀ آن را به دست می آوریم. پس ابتدا  را به دست آوریم:

  جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

  

باتوجه به جدول جواب برابر است با: 

a − ab = 6٫5
3
2

a + 2 = 6٫5− →−−−
ab=−2 3

2
⇒ a = 4٫5 =

3
2

9
2

⇒ a = × = 3
9
2

2
3

⇒ b = −
2
3

|x − b| < a

|x − b| < a ⇒ |x + | < 3
2
3

⇒ −3 < x + < 3
2
3

⇒ −3 − < x < 3 −
2
3

2
3

⇒ < x <
−11

3
7
3

x = −2x = −2Pa + 3x + bx2

x = cPa + 3x + bx22x − 1x =
1
2

x =
1
2

a + 3x + bx2

2x − 1 = 0 ⇒ x = = c
1
2

a + 3x + b = 0x2
4a + b = 6− →−−

x=−2

a + b = −− →−−

x=
1
2 1

4
3
2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
{− →−−−−−

از حل دستگاه a = 2
b = −2

⇒ abc = (2)(−2)( ) = −2
1
2

2x2x = −
1
2

: x = − = رأس سھمی=
b′

2a′

−2a

2a + 4
− ⇒ 4a = 2a + 4 ⇒ a = 2 (1)

1
2

a + 2 < 0 ⇒ a < −2 (2)

(1)(2)

(1) ∩ (2) = ∅

P(x) = =
1

+ 2x − 15x2

1
(x + 5)(x − 3)

(−5, 3)P(x)

y = 3 + mx + 1x2y = 2 + x − 2x2

3 + mx + 1 > 2 + x − 2 ⇒ 3 − 2 + mx − x + 1 + 2 > 0 ⇒ + (m − 1)x + 3 > 0x2 x2 x2 x2 x2

+ (m − 1)x + 3x2Δx2x2Δ < 0

Δ = − 4ac = (m − 1 − 4(1)(3) = − 2m + 1 − 12 = − 2m − 11 < 0b2 )2 m2 m2

Δ < 02mΔ

− 2m − 11 = 0m2

Δ = − 4ac = (−2 − 4(1)(−11) = 48 ⇒b2 )2 ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= = = = 1 + 2m1
−b + Δ

−−
√

2a

2 + 48
−−

√

2

2 + 4 3
−−

√

2
3
−−

√

= = = = = 1 − 2m2
−b + Δ

−−
√

2a
m2

2 − 48
−−

√

2

2 − 4 3
−−

√

2
3
−−

√

⇒ : 1 − 2 < m < 1 + جواب2 3
−−

√ 3
−−

√
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 جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

  

باتوجه به نمودار روبه رو  را بدست می آوریم:

از جدول تعیین علامت  معلوم می شود که صورت کسر  فاقد ریشه است. یعنی:   25

 براي این که   ریشه نداشته باشد، باید  باشد. پس  است. خودبه خود  نیز ریشۀ مخرج  است. یعنی  پس  .

می دانیم: در سهمی به معادلۀ  رأس سهمی برابر است با:   26

  طول رأس سهمی  برابر با  و طول رأس سهمی  نیز برابر با  است. پس هر دو سهمی داراي طول رأس هم علامت هستند.

بنابراین کافی است عرض رأس دو سهمی هم علامت باشد. داریم: 

  

 

 براي این که  و  هم علامت باشند، باید داشته باشیم:  
یعنی: 

 یعنی  

بنابراین  مقادیر صحیح  را نمی توان اختیار کند.

از آنجایی که ریشۀ مخرج در جدول تعریف نشده می باشد، پس ریشۀ مخرج  می باشد.  27

   

 از طرفی  داراي دو ریشۀ قرینه می باشد، پس:

  

 در نتیجه به جدول و دو ریشۀ قرینه  می باشد و ریشۀ باقی مانده در صورت کسر  است، پس:

  
 در نتیجه با محاسبات بالا داریم:

  
 28

   

جدول تعیین علامت زیر را در نظر بگیرید:  

 بیشینۀ  به ازاي  و  به دست می آید که در نتیجه  است.

−3 ≤ < 1 −9 ≤ 2x − 1 < 3 −8 ≤ 2x < 4 −4 ≤ x < 2 ⇒ A = [−4, 2)
2x − 1

3
−→

×3
−→

+1
−→

÷2

+ x − 6 ≤ 0x2

⇒ (x − 2)(x + 3) = 0 ⇒ { x = 2
x = −3

⇒ B : [−3, 2]

A ∩ B

⇒ A ∩ B = [−3, 2)

P(x)− 3
ax + 1
2x + 1

P(x) = − 3 =
ax + 1
2x + 1

(a − 6)x − 2
2x + 1

(a − 6)x − 2a − 6 = 0a = 6bP(x)b = −
1
2

ab = −3

y = a + bx + cx2

: , = = طول رأس سھمی−
−b

2a
عرض رأس سھمی

−Δ

4a

( − 4ac)b2

4a

y = 2 − mx + 2x2=x1
m

4
y = 3 − mx + 3x2=x2

m

6

y = 2 − mx + 2x2 ⇒ : = − = عرض رأس سھمی− y1
Δ

4a

− 16m2

8

y = 3 − mx + 3x2 ⇒ : = − = عرض رأس سھمی− y2
Δ

4a

− 36m2

12
y2y1

P(m) = > 0
( − 16)( − 36)m2 m2

8 × 12

m ∈ (−∞, −6) ∪ (−4, 4) ∪ (6, +∞)

m−6, −5, −4, 4, 5, 6

5

3x − c = 0 ⇒ 3x = c ⇒ 3 × (5) = c ⇒ c = 15

−x2 a2

− = 0x2 a2 ⇒ =x2 a2 ⇒ x = ±a

a = ±3x = −2

x + b = 0 ⇒ x = −b = −2 ⇒ b = 2

b − ca2 = (9) × (2) − 15 = 18 − 15 = 3

− 3 ≥ 0
− 3x − 4x2

− 5x − 6x2
⇒ ≥ 0

− 3x − 4 − 3 + 15x + 18x2 x2

− 5x − 6x2
⇒ ≥ 0

−2 + 12x + 14x2

− 5x − 6x2
⇒ ≥ 0

−2( − 6x − 7)x2

− 5x − 6x2

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

−2( − 6x − 7) = 0 → −2(x − 7)(x + 1) = 0 → {x2 = −1x1

= 7x2

− 5x − 6 = 0 → (x − 6)(x + 1) = 0 → {x2 = −1x1

= 6x2

b − ab = 7a = 6b − a = 7 − 6 = 1

12
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شرط این که چند جمله اي درجۀ دوم  به ازاي جمیع مقادیر  مثبت باشد آن است که:  29

    

  

 نامعادلۀ  جواب ندارد، سپس هیچ مقداري براي  به دست نمی آید.
 30

   

  

   
 اشتراك روابط بالا را در نمودار زیر می بینید؛ داریم:

    
 31

؛ بنابراین:    چون حاصل قدرمطلق مقدار نامنفی است پس : 

       

اعداد  و صفر در این نامعادله صدق نمی کنند.

ابتدا توجه کنید که  است که در آن  همواره مثبت است و در تعیین علامت تأثیري ندارد. عبارت   32

 را تعیین علامت می کنیم دقت کنید که  فقط به ازاي  تعریف می شود.

مجموعه جواب نامعادله به صورت  است. که اعداد صحیح آن مجموعۀ  است. مجموع اعضاي این مجموعه برابر با  است.

براي این که سهمی، زیر محور  ها باشد باید  و  باشد؛ یعنی:   33

   

   

   

 

 از آن جا که اشتراك جواب هاي به دست آمده تهی است، به ازاي هیچ مقدار صحیح  ، سهمی داده شده زیر محور  ها قرار نمی گیرد.

براي این که حاصل ضرب  مثبت باشد، یا هر دو عبارت باید مثبت باشند یا هر دو عبارت باید منفی باشند.  34

 

 

) است.  ) و ( جواب اصلی اجتماع جواب هاي (

 35

  

a + bx + cx2x

{Δ < 0
a > 0

⇒ { − 4ac < 0b2

a > 0
− →−−−−−−

b=m+1

a=m−1,c=2
{ (m + 1 − 4(m − 1)(2) < 0)2

m − 1 > 0

⇒ { + 2m + 1 − 8m + 8 < 0m2

m − 1 > 0
⇒ { − 6m + 9 < 0m2

m − 1 > 0
⇒ { (m − 3 < 0)2

m − 1 > 0
(m − 3 < 0)2m

||x + 2| − 2| < 1 ⇒ −1 < |x + 2| − 2 < 1 ⇒ 1 < |x + 2| < 3

I) 1 < |x + 2| ⇒ { } (I)
x + 2 > 1 ⇒ x > −1
x + 2 < −1 ⇒ x < −3

II) |x + 2| < 3 ⇒ {−3 < x + 2 < 3 ⇒ −5 < x < 1 (II)

(−5, −3) ∪ (−1, 1)− →−−−−
(I)∩(II)

x ≥ 0{ x + 6 > 0
3x + 1 > 0

⇒ | |
x + 6

3x + 1
=

x + 6
3x + 1

⇒ ≤ x
x + 6

3x + 1
⇒ 3 + x ≥ x + 6x2 ⇒ 3 ≥ 6x2 ⇒ ≥ 2x2 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x ≥ + 2
−−

√

x ≤ − 2
−−

√
x ≥−→−

x≥0
2
−−

√

1

− 1 = ( − 1)( + 1)x4 x2 x2+ 1x2

Q(x) =
(x − 1)(x + 1)(x + 2)

A
Ax ≥ −3

(−3, −2] ∪ [−1, 0) ∪ [1, 4){−2, −1, 1, 2, 3}3

xΔ < 0a < 0

Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0b2 ⇒ (2m − 4(m + 2)(1) < 0)2

⇒ 4 − 4(m + 2) < 0m2 ⇒ 4( − m − 2) < 0m2 ⇒ − m − 2 < 0m2

− m − 2 = 0m2 ⇒ (m − 2)(m + 1) = 0 ⇒ m = 2 m = یا1−

− m − 2 < 0 ⇒ −1 < m < 2− →−−−−−
جواب نامعادلھ

m2

: a < 0 ⇒ m + 2 < 0 ⇒ m < از طرفی2−

⎫
⎭⎬ ∅− →−−−

اشتراک

mx

(1 − |x|)(1 + x)

{ }
1 + x > 0 ⇒ x > −1
1 − |x| > 0 ⇒ 1 > |x| ⇒ −1 < x < 1

(−1, 1) (1)− →−−−
دو جواب

اشتراک

{ }
1 + x < 0 ⇒ x < −1
1 − |x| < 0 ⇒ 1 < |x| ⇒ x > 1 x < یا1−

x < −1 (2)− →−−−
دو جواب

اشتراک

12

(−∞, −1) ∪ (−1, 1)

|mx + n| > 11 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

mx + n > 11 ⇒ mx > 11 − n x > (1)− →−−
m>0 11 − n

m

mx + n < −11 ⇒ mx < −11 − n x < (2)− →−−
m>0 −11 − n

m

x ∈ R − [ , ]− →−−−
(1) , (2) −11 − n

m

11 − n

m
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 از مقایسه با  داریم:

 

با توجه به سؤال داریم:   36

  
  جدول تعیین علامت زیر را در نظر بگیرید:

 و  ریشه هاي عبارت  هستند، لذا: 

  

 در نتیجه معادلۀ سهمی برابر است با: 

 

هریک از عبارت هاي صورت و مخرج را مساوي صفر قرار می دهیم:   37

 سپس جدول تعیین علامت را می کشیم:

، تنها به ازاي عدد طبیعی یک رقمی  منفی خواهدشد.  باتوجه به جدول تعیین علامت، 

 38

  

 جدول تعیین علامت زیر را درنظر بگیرید:

باتوجه به جدول بالا جواب برابر است با:

 39

براي بدست آوردن مقدار  باید جدول تعیین علامت را رسم کنیم؛ داریم: 

 جدول تعیین علامت به صورت زیر است:

) تغییر علامت می دهد. ،  دوبار (در  و   مطابق جدول تعیین علامت فوق، در بازة 

،  یک بار تغییر علامت می دهد. ،  سه بار و در دو بازة  در بازة 

در  هاي مثبت،  و  مثبت اند و فقط عبارت  را بررسی می کنیم. جدول تعیین علامت زیر، براي  است. عبارت   40

) منفی است. و در هریک از ریشه هاي صورت و مخرج کسر تغییر علامت می دهد.  براي  هاي بزرگ (
جدول تعیین علامت به صورت زیر است:

) می تواند باشد و داریم:  ) که در آن  منفی است، ( پس بازة (

 41

 

 براي عبارت درجه دوم  داریم:

R − [−5, 6]

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= −5 ⇒ 5m − n = 11
−11 − n

m

= 6 ⇒ 6m + n = 11
11 − n

m

⇒ 11m = 22 ⇒ m = 2 , n = −1 ⇒ m − n = 3

2 − ax + b < ax + 4bx
2 ⇒ 2 − 2ax − 3b < 0x

2

x = 1x = 32 − 2ax − 3bx
2

2 − 2a − 3b = 0 ⇒ 2a + 3b = 2−→−
x=1

18 − 6a − 3b = 0 ⇒ 2a + b = 6−→−
x=3

⇒ { a = 4
b = −2

⇒ : y = 2 − 4x − سھمی2 x2

⇒ : x = − = = محور تقارن1
b

2a

4
4

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

− 5x + 4 = 0 ⇒ (x − 4)(x − 1) = 0 ⇒ x = 4 x = 1x2 یا
x = 0

− 4x + 4 = 0 ⇒ (x − 2 = 0 ⇒ x = 2x2 )2

P(x)x = 3

(−∞, a) , ax − 4 < 0 − 4 = 0 ⇒− →−−−−−−−−−−
⋅ x=aریشۀ نامعادلھ است

a2 {
a = 2 ⇒ 2x − 4 < 0 ⇒ x < 2 ق ق
a = −2 ⇒ −2x − 4 < 0 ⇒ x > −2 غ ق ق

4 + 4x + 1 ≤ 0−→−
a=2

x2

Δ = − 4ac = 0 ⇒ x = − = −b2 b

2a

1
2

: {− جواب{
1
2

x

: − x + 1 = 0 − x + 1 > 0 صورت کسر: x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−
Δ= −4ac=1−4<0 , a=1>0b2

x2 ھمواره برقرار است
: − 4x = x( − 4) = x(x − 2)(x + مخرج کسر(2 x3 x2

[−1, 4]P(x)x = 0x = 2

[−4, 3]P(x)[−6, −1], [1, 10]P(x)

xx2x + 1B =
2 − x

(x − 3)(8x − 1)
x > 0B

xx > 3

a, +∞A3, +∞

min(a) = 3

((1 − m) − 2x − 1 − m)( − 2x + 3) < 0x2 x2

− 2x + 3x2

14

س 3
صل 4 در

دهم ف
مهدي شاکریان



/

 چون  و ضریب  مثبت است، پس همواره  است. 

 براي این که عبارت درجه دوم فوق همواره منفی باشد باید،  و ضریب  منفی باشد.

  

جدول تعیین علامت به صورت زیر است:  

  
درنتیجه جواب نهایی برابر است با:

باتوجه به جواب نامعادله، عبارت درجه اول می باشد، پس  و  ریشۀ عبارت است. داریم:  42

 43

  

  

براي آن که عبارت درجۀ دوم  همواره منفی باشد، باید دو شرط  و   برقرار باشند. در عبارت   44

، شرط  برقرار است، پس کافی است: 

    

 پس بزرگ ترین مقدار صحیح  برابر با  است.

 45

  

  

  

 

  

 46

x

x x3-2

2- x

x2 - 8x+7
x( (P

1 2 3 7
+

+
+

+

-

+
+

-

+
-

- +

-

-
-

-

+

-
-

+

+

-
+

-
تعریف نشده تعریف نشده

» نادرست است. توجه کنید که عبارت  در  تعریف نشده است، پس گزینۀ «

در بین گزینه ها تنها بازة  قابل قبول است.

 47

Δ = − 4ac = (−2 − 4(1)(3) = −8 < 0b2 )2

Δ < 0x2− 2x + 3 > 0x2

⇒ (1 − m) − 2x − 1 − m < 0x2

Δ < 0x2

1 − m < 0 ⇒ m > 1 (1)

Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0b2 ⇒ (−2 + 4(1 − m)(1 + m) < 0 ⇒ 4 + 4 − 4 < 0 ⇒ 8 − 4 < 0 ⇒ 4(2 − ) < 0)2 m2 m2 m2

⇒ 2 − = 0 ⇒ = 2 ⇒ m = ±m2 m2 2
−−

√

⇒ m ∈ (−∞, − ) ∪ ( , +∞) (2)2
−−

√ 2
−−

√

m >− →−−−−−−−
(2) , (1) اشتراک

2
−−

√

a = −2x = 2

(b + 3)(2) + 4b = 0 ⇒ b = −1−→−
x=2

ax + b ≤ 0 −2x − 1 ≤ 0 ⇒ x ≥ −− →−−
b=−1

a=−2 1
2

|x − 2| − 1 ≥ 0 ⇒ |x − 2| ≥ 1

⇒ x − 2 ≥ 1 x − 2 ≤ یا1− ⇒ x ≥ 3 x ≤ یا1

⇒ x ∈ (−∞, 1] ∪ [3, +∞)

y = + x +a′x2 b′ c′< 0a′Δ < 0y = − + kx − 1x2

< 0a′

Δ = − 4ac < 0b2 ⇒ − 4(−1)(−1) < 0k2 ⇒ − 4 < 0k2 ⇒ −2 < k < 2 ⇒ k ∈ (−2, 2)

k1

: − 4x + 2 > mx − بنابر فرض سؤال2 x2 ⇒ − 4x − mx + 2 + 2 > 0x2

− (4 + m) + 4 > 0x2 {− →−−−−
برقرار باشد.

ھمواره باید Δ < 0
a > 0 → برقرار است.

Δ = − 4ac = (4 + m − 4(1)(4) < 0b2 )2 ⇒ (4 + m < 16)2

⇒ + 8m + 16 < 16m2

+ 8m < 0m2 ⇒ m(m + 8) < 0

⇒ −8 < m < 0

P(x) = =
( − 3x)(2 − x)x2

− 8x + 7x2

x(x − 3)(2 − x)

(x − 1)(x − 7)

P(x)x = 71

[−3, −1]
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  2 − 20x + 72 > 120x
2 − 10x + 36 > 60−→

÷2
x

2 ⇒ − 10x − 24 > 0x
2

 عبارت  را تعیین علامت می کنیم:

 

x

x +_2 10x _24 _ +

_2 12

 بنابراین چون زمان نمی تواند منفی باشد،  جواب قابل قبول است.

 48

  و  ریشه هاي صورت و مخرج هستند. جدول تعیین علامت زیر را در نظر بگیرید:

+

x
x

x
x x

x

( (
( (( (

( (

-6 2

3 2-

P

+ + + + +
+
++-+-

+--+

- - + + +
- +6203

0

0
0

0

0
0

نت نت

-

 طبق خواستۀ سؤال  است، پس:

 49

 قرار گرفتن نمودار در بالاي محور  ها یعنی عبارت، همواره بزرگ تر از صفر است:

m

m4 +12m2
- 3 0

+ - 0ج+ 0

 حال بین  و  اشتراك می گیریم که این اشتراك  است.

 50

 با توجه به مجموعۀ جواب داده شده، ریشه هاي معادلۀ درجۀ دوم مخرج  و  می باشد، جدول زیر را در نظر بگیرید؛ بنابراین:

ت
ن

x

x

x ax b
x

x ax b

+

+ +
+

+ +

+

+

+ +

+

+-

--

--

-

0

0

0

0
2 6

62
2

2

-5 - 3 2

ت
ن

 در نتیجه داریم:

    

 51

   

 

 52

   

  

P(x) = − 10x − 24 > 0x
2

− 10x − 24 > 0x
2 ⇒ (x − 12)(x + 2) > 0

x > 12

P(x) = =
x( − 12x + 36)x

2

+ x − 6x2

x(x − 6)2

(x + 3)(x − 2)

x = 2 ، x = 6 ، x = 0x = −3

(a, b) = (−3, 0)

a = −3, b = 0 ⇒ a + b = −3

x

−3m + 2mx + 1 > 0x
2

{Δ < 0 ⇒ − 4ac = (2m − 4(−3m)(1) < 0 ⇒ 4 + 12m < 0b
2 )2

m
2

a > 0 ⇒ −3m > 0 ⇒ m < 0

⇒ 4 + 12m < 0 ⇒ 4m(m + 3) < 0 ⇒ −3 < m < 0m
2

m < 0−3 < m < 0−3 < m < 0

−52

⇒ + ax + bx
2 = (x + 5)(x − 2) = + 3x − 10x

2 ⇒ a = 3, b = −10 ⇒ ab = −30

< 3 ⇒ −3 < < 3
∣

∣
∣
|x| − 1

2

∣

∣
∣

|x| − 1
2

⇒ −6 < |x| − 1 < 6 ⇒ −5 < |x| < 7
  

ھمواره برقرار

⇒ |x| < 7 ⇒ −7 < x < 7

= {0, ±1, ±2, ±3, ±4, ±5, اعداد صحیح متعلق بھ مجموعھ جواب{±6 ⇒ عدد صحیح13

|x − 2| ≤ 1 ⇒ −1 ≤ x − 2 ≤ 1 ⇒ 1 ≤ x ≤ 3

+ 4x + 3 ≤ 0x
2 ⇒ (x + 1)(x + 3) ≤ 0

16

س 3
صل 4 در

دهم ف
مهدي شاکریان



/

   
3- 1-

0 0+ +-

- +x
 

 3- 1- 1 3

کسر داده شده در ریشه هاي مخرج یعنی  و  تعریف نشده است. از آن جایی که عبارت  در  تغییر علامت نداده است، پس  ریشۀ  53

) باید مثبت باشد. صورت کسر نیز می باشد. همچنین علامت ضریب  در صورت کسر (یعنی 

 

       

  

   

 54

  

-x

x

x
x
x

4
4 5

5

3

3-
-
-

- -

-

+ 0

4
5

3

+

+
+

نت

-

+

-

+

 55

  

به  توجه کنید، اولاً زیرا رادیکال نمی تواند منفی باشد، پس  ، ثانیاً حاصل رادیکال با فرجۀ زوج، منفی نمی شود. پس  جدول تعیین علامت را رسم می کنیم:

x _

x +
x+

x _ x+

3
5
2

_ +_

+++
++_

+_+

_5 _2 3

( 3 ( 5

x+2 ت نت ن

توجه:  هم ریشۀ صورت است و هم مخرج

 با توجه به جدول تعیین علامت، حاصل عبارت در فاصلۀ  منفی است. براي پاسخ می نویسیم: 

⇒ ⇒ x ∈ [−3, −1]

: [−3, 3] − (−1, اجتماع(1

x = ax = kPx = ax = a

xa

x = a + c = 0− →−−−
در صورت

a
2

x = a − →−−−
در مخرج

2 − − 4 = 0a
2

a
2 ⇒ = 4a

2
a = 2−→−

a>0

+ c = 0a
2 −→−

a=2
4 + c = 0 ⇒ c = −4

a = 2 − →−−−−−−−
جایگذاری در مخرج

2 − 2x − 4 = 0x
2 ⇒ { x = −1 = k

x = 2
c + k = −1 − 4 = −5

− 2x < 0
2 − 2x − 5x

2

x − 3
⇒ < 0

2 − 2x − 5 − 2 + 6xx
2

x
2

x − 3
⇒ < 0

4x − 5
x − 3

⇒ x ∈ ( , 3)
5
4

(x − 3)2
x + 5
− −−−−

√

(x − 3)(x + 2)
− →−−−−−−

صورت و مخرج

ریشھ ھای
x = 3, x = −5, x = −2

x + 5
− −−−−

√x ≥ −5≥ 0x + 5
− −−−−

√

x = 3

−2 < x < 3

−2 < x < 3⇒ −2 − < x − < 3 −
1
2

1
2

1
2

⇒ − < x − <
5
2

1
2

5
2

⇒ |x − | <
1
2

5
2
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